



# DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS



NÚMERO SUELTO 5 céntimos.

NÚMERO ATRASADO 10 céntimos.

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales.

EN REUS

Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrallés. — Teléfono 39.

## PARA ANUNCIOS Y SUS GRIPACIONES

EN BARCELONA

Roldós y C.º, Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbarán, 3. — Cebrián y C.º, Puertaferriera, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos.

Se reciben hasta las 10 de la noche.

## Emulsión "CREMA ALBET" RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN

**LEA.** Necesita Vd. de algún reconstituyente? ¿Le han fracasado algunos? ¿Su doctor le ha hablado alguna vez de neurastenia, escrofulismo, anemias, linfatismo, etc? Hay alguien en su familia que esté en la época de crecimiento y su desarrollo le preocupa?

Pues bien: mande V. pronto por un prospecto de nuestro producto a la Farmacia del Sr. Punyed, de ésta, y en el mismo encontrará la fórmula del medicamento que le recomendamos. Haga que le dé su opinión persona competente o consultéselo a su médico. Si Vd. está algo de recursos, no por ello deje de emprender el camino que le señalamos; todos los médicos de esta localidad están autorizados por el Laboratorio P. ALBET y C.º para recetarle completamente gratis un frasco de nuestra Emulsión "CREMA ALBET", y cuyo correspondiente depósito se halla en la citada Farmacia del Sr. Punyed.

La forma de propaganda de nuestro producto atestiguará a Vd. la bondad del mismo.

## VÍAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA

BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

**A. Bages Carey**

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche.

Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15. R. E. U. S.

## CHOCOLATE GARCÍA

Lia absoluta pureza de sus componentes  
acreditan que es el mejor.

Fábrica y Despacho, calle de Castellar, núm. 12. — REUS.

Cafés de las mejores procedencias, tostado diariamente.

## La Doctrina

Ha celebrado la iglesia católica su gran semana, en la cual se conmemoraron todos los acontecimientos de la vida de Jesucristo, desde su entrada en Jerusalén hasta su glorioso resurrección. Siempre fué este un motivo de reflexión, algo que anualmente nos viene a recordar una doctrina de amor, de paz y de fraternidad. Masello, que como decímos, fué siempre expuesto a la concentración de nuestro espíritu en las presentes circunstancias alcanza más relieve que en ninguna otra ocasión.

Dónde está aquella hermosa doctrina? Vamos a buscarla y no la hallamos en parte alguna.

Están escritas en los códigos cristianos sus bellas ideas; sus mandatos divinos no parecen en nuestra vida. Las naciones unidas a otras acometen furiosas; los hombres no son hermanos, pelean como fieras y en su insensatez de vencidas, saltan por encima de montones de cadáveres para ganar el palmo de terreno, aun cuando él esté impregnado de sangre humana. No se contentan con la lucha fratricida en los campos de batalla y por los aires, y en el mar atenazan a los pacíficos ciudadanos, ora con la metralla, ora con el hambre. La cuestión es lograr la victoria sin reparar en los medios.

Al lado de esta falta absoluta de ética moral y religiosa, está la doctrina del Nazareno, que no es para esta raza ni para la otra, para pequeñas lides de naciones. Ella ordena que seamos hermanos y nos amemos como tales. Pide amor y caridad, detesta el orgullo, la avaricia, la vanidad, el robo, el no desejar los bienes ajenos, fulmina contra la codicia. Sus más santos mandatos son el per-

## Donde están las reliquias de la Pasión

Pequeños fragmentos del leño sagrado fueron enviados a los relicarios de las principales iglesias del mundo.

Los libros sagrados recogen la tradición más común y fundada de que fueron cuatro los clavos con que fué crucificado Cristo: dos en las manos y dos en los pies. Efectivamente, la más antigua iconografía de la pasión de Jesús, la de los pintores griegos, representa al Nazareno crucificado con cuatro clavos.

También la maravillosa historia de Santa Elena, pretende que ésta llevó consigo los cuatro clavos hallados juntamente con la cruz, más al volver de los Santos Lugares, viéndose en peligro de naufragar por una tremenda borrasca que la sorprendió en el Adriático. Santa Elena arrojó uno al mar e inmediatamente se tranquilizó.

De los tres clavos restantes, uno lo envió a Roma a su hijo Constantino, el cual mandó levantar en Jerusalén la iglesia de la Santa Cruz, donde volvió a depositar la parte de cruz y el clavo mandado por su madre.

Este clavo fué limado, y por eso no tiene ya punta, las limaduras fueron metidas en otros clavos de forma semejante, que se custodian celosamente en otras iglesias, entre las que citaremos las catedrales de Conso y Espoleto en Italia, y Tréveris en Alemania.

Los otros dos clavos fueron puestos, como refiere el patrono de Milán, San Ambrosio, uno en la diadema imperial que usaba Contantino en los días más solemnes, y el otro en la brida de su caballo, para preservarse de los peligros.

El clavo colocado en la diadema parece ser el que ahora se encuentra en el tesoro de Monza, y que forma la célebre "Corona ferrea"; el de la brida de caballo dicen ser el que se halla en la catedral de Milán, que por voluntad de San Carlos Borromeo se expone a los fieles anualmente el día 3 de mayo.

La corona de espinas que para escarnio y tormento fué colocada en la cabeza del pescador de Galilea se venera hoy en la capilla del Palacio Real de París. Fué llevada allí por Luis IX, el Santo, rey de Francia a quien la donaron los venecianos en 1260, que a su vez, la habían recibido en prenda de Baldinio II, emperador francés de Constantinopla, y éste la había recibido de manos de los primeros cruzados.

Tres espinas de la sagrada corona se veneran en la iglesia de Santa Práxedes, de Roma. Otra se encuentra en la catedral de Trento.

La santa lanza con que fué herida la tremenda herida del costado del Redentor, fué también hallada por Santa Elena y depositada en la iglesia del Santo Sepulcro de Jerusalén.

Pero el año 611 lo persas invadieron la ciudad de Dios y llevaron a Constantino la sagrada reliquia. Aquí fue dividida en dos partes: la punta de hierro llevó igual camino que la corona de es-

pinas, y por eso está en el Palacio de Paris.

La otra parte, esto es, el asta de madera, con una porción de hierro fué regalada en 1499 al Papa Inocencio VIII, Juan Bautista Cybo de Génova (predecesor del Papa Borgia), y puesta en la basílica de San Pedro, donde recibe la veneración de todos los fieles del mundo.

G. Flammetta.

## Para el porvenir del vino

Investigando M. Guy las causas del limitado consumo del vino, sigue diciendo:

"La principal entre ellas hay que atribuirla al económico precio del café y del té, elevado más allá del de vino en estos países; y tanto es así, que las clases pudientes, para las cuales la cuestión del precio influye poco, beben vino y toman café con abundancia, consumiendo mucho más de aquél que café".

De los tres clavos restantes, uno lo envió a Roma a su hijo Constantino, el cual mandó levantar en Jerusalén la iglesia de la Santa Cruz, donde volvió a depositar la parte de cruz y el clavo mandado por su madre.

Este clavo fué limado, y por eso no tiene ya punta, las limaduras fueron metidas en otros clavos de forma semejante, que se custodian celosamente en otras iglesias, entre las que citaremos las catedrales de Conso y Espoleto en Italia, y Tréveris en Alemania.

Los otros dos clavos fueron puestos, como refiere el patrono de Milán, San Ambrosio, uno en la diadema imperial que usaba Contantino en los días más solemnes, y el otro en la brida de su caballo, para preservarse de los peligros.

El clavo colocado en la diadema parece ser el que ahora se encuentra en el tesoro de Monza, y que forma la célebre "Corona ferrea"; el de la brida de caballo dicen ser el que se halla en la catedral de Milán, que por voluntad de San Carlos Borromeo se expone a los fieles anualmente el día 3 de mayo.

La corona de espinas que para escarnio y tormento fué colocada en la cabeza del pescador de Galilea se venera hoy en la capilla del Palacio Real de París.

Fué llevada allí por Luis IX, el Santo, rey de Francia a quien la donaron los venecianos en 1260, que a su vez, la habían recibido en prenda de Baldinio II, emperador francés de Constantinopla, y éste la había recibido de manos de los primeros cruzados.

Tres espinas de la sagrada corona se veneran en la iglesia de Santa Práxedes, de Roma. Otra se encuentra en la catedral de Trento.

La santa lanza con que fué herida la tremenda herida del costado del Redentor, fué también hallada por Santa Elena y depositada en la iglesia del Santo Sepulcro de Jerusalén.

Pero el año 611 lo persas invadieron la ciudad de Dios y llevaron a Constantino la sagrada reliquia. Aquí fue dividida en dos partes: la punta de hierro llevó igual camino que la corona de es-

pinas, y por eso está en el Palacio de Paris.

La otra parte, esto es, el asta de madera, con una porción de hierro fué regalada en 1499 al Papa Inocencio VIII, Juan Bautista Cybo de Génova (predecesor del Papa Borgia), y puesta en la basílica de San Pedro, donde recibe la veneración de todos los fieles del mundo.

Los libros sagrados recogen la tradición más común y fundada de que fueron cuatro los clavos con que fué crucificado Cristo: dos en las manos y dos en los pies. Efectivamente, la más antigua iconografía de la pasión de Jesús, la de los pintores griegos, representa al Nazareno crucificado con cuatro clavos.

También la maravillosa historia de Santa Elena, pretende que ésta llevó consigo los cuatro clavos hallados juntamente con la cruz, más al volver de los Santos Lugares, viéndose en peligro de naufragar por una tremenda borrasca que la sorprendió en el Adriático. Santa Elena arrojó uno al mar e inmediatamente se tranquilizó.

De los tres clavos restantes, uno lo envió a Roma a su hijo Constantino, el cual mandó levantar en Jerusalén la iglesia de la Santa Cruz, donde volvió a depositar la parte de cruz y el clavo mandado por su madre.

Este clavo fué limado, y por eso no tiene ya punta, las limaduras fueron metidas en otros clavos de forma semejante, que se custodian celosamente en otras iglesias, entre las que citaremos las catedrales de Conso y Espoleto en Italia, y Tréveris en Alemania.

Los otros dos clavos fueron puestos, como refiere el patrono de Milán, San Ambrosio, uno en la diadema imperial que usaba Contantino en los días más solemnes, y el otro en la brida de su caballo, para preservarse de los peligros.

El clavo colocado en la diadema parece ser el que ahora se encuentra en el tesoro de Monza, y que forma la célebre "Corona ferrea"; el de la brida de caballo dicen ser el que se halla en la catedral de Milán, que por voluntad de San Carlos Borromeo se expone a los fieles anualmente el día 3 de mayo.

La corona de espinas que para escarnio y tormento fué colocada en la cabeza del pescador de Galilea se venera hoy en la capilla del Palacio Real de París.

Fué llevada allí por Luis IX, el Santo, rey de Francia a quien la donaron los venecianos en 1260, que a su vez, la habían recibido en prenda de Baldinio II, emperador francés de Constantinopla, y éste la había recibido de manos de los primeros cruzados.

Tres espinas de la sagrada corona se veneran en la iglesia de Santa Práxedes, de Roma. Otra se encuentra en la catedral de Trento.

La santa lanza con que fué herida la tremenda herida del costado del Redentor, fué también hallada por Santa Elena y depositada en la iglesia del Santo Sepulcro de Jerusalén.

Pero el año 611 lo persas invadieron la ciudad de Dios y llevaron a Constantino la sagrada reliquia. Aquí fue dividida en dos partes: la punta de hierro llevó igual camino que la corona de es-

millones, importan únicamente de 5 a 6 millones de hectólitros en vez de los 7 millones de hace 50 años. Dos millones procedían de Francia y el consumo por habitante de 3 litros ha pasado a reducirse a 1 litro. En tanto la riqueza se multiplicaba en mayores proporciones que la población, mientras ha aumentado el intercambio internacional, el comercio mundial del vino ha disminuido en un 20 por 100, del 280 por 100 relativamente a la población y de 500 a 600 por 100 en importancia, en cuanto al conjunto de negocios.

Debe reconocerse que esto constituye un fenómeno extraordinario, q casi sin ejemplo; una verdadera anormalidad económica y política sin precedentes, y si la aritmética no pusiera de manifiesto la realidad nadie querría creerlo. Tal anomalía, semejante injusticia, pone en evidencia en los países latinos las enormes pérdidas en la riqueza territorial y en los provechos agrarios, como en la restricción del movimiento marítimo y en los beneficios del comercio; asimismo contraria el aumento de la población, atenta a la fortuna pública y privada y afecta a la potencia económica y política, de cuyos quebrantos Francia sola soporta la mitad.

Si el desarrollo vinícola hubiese crecido a la par que las demás producciones de carácter internacional, tan sólo que hubiera quintuplicado en los últimos años del segundo Imperio, los 7 millones de hectólitros de 1.865 se habrían convertido en 35.640 millones en vísperas de la guerra. Este aumento de 30 millones, valorándose únicamente a 30 francos el hectólitro, representarían un aumento anual de ventas efectuadas al exterior de 500 millones de francos, de los cuales Francia percibiría 450 millones. Los nuevos terrenos dedicados al aumento de esta producción para los países extranjeros, ocuparían un millón de hectáreas suplementarias, que estimulándolas sólo a dos mil francos representarían unos 20 mil millones, de los cuales 10 mil millones beneficiarían a Francia, cuya riqueza territorial sería de un 15 por 100, aparte de que 300.000 familias de viticultores, industriales, encargados de los transportes de atender a su subsistencia.

Pero cabe preguntar: ¿Cómo se podría y por qué medios se llegaría a semejante finalidad?

Que en Francia y en todos los países vitícolas, agregamos nosotros la opinión pública, la prensa, la viticultura, los gobiernos y a diplomacia dédiquen al estudio de los problemas internacionales relativos al comercio exterior del vino y de las relaciones con los países importadores una pequeña parte de la actividad que para difundir y organizar la defensa del café han realizado las naciones a quienes la misma interesa, Brasil y Holanda.

Por no habernos preocupado de ello, pagamos las consecuencias. Pero esta omisión pasada no la remediará el país regenerado con la guerra, realizada con futuros prestigios y estimulada por la necesidad de reconstruir las fuentes de sus recursos.

Hay que esperarlo. Quien aspira a una finalidad debe aceptar los medios. Hay que suponer que no serán los países extranjeros los que, bandejando mano, por su espontánea iniciativa, vengan a ofrecer la supresión o importantes rebajas en los derechos de Aduanas, sobre los vinos, concediendo a éstos el derecho común y dándoles facilidades para la venta al exterior, que admiten para todos los demás productos alimenticios.

Si pretendemos obtener la revisión seria y formal de las tarifas con eficaces garantías para lo sucesivo, bastará que el gobierno y la diplomacia pidan, o mejor dicho, lo exijan, que sepamos imponer a los otros países y a los aliados y neutrales, que también han demostrado todo el celo para excluir los vinos sometiéndoles a derechos prohibidos.

Y para que los gobiernos, el Parlamento y la diplomacia lleven el asunto con todo celo y con la perseverancia y energía indispensables para alcanzar el éxito bastará que la opinión se manifieste de modo claro y categórico y que en primer término sea la vitivinicultura la que promueva esta excitación interna. El país, por medio de sus representantes, unánimemente puede decir: *Esto quiero, y no firmo nada que no sea mediante esta condición.*

Usando el tono conveniente, habría probabilidades de hacerse oír, y aumentarían todavía estas probabilidades si no fuésemos solos en el empleo de semejante lenguaje, haciendo que, las naciones hermanas de raza y de intereses también lo usaran, ya que asimismo han visto cómo sus derechos en estas materias han sido igualmente menospreciados; y pasarían a convertirse en nuestros auxiliares naturales en la reivindicación de la *liberación mundial del vino*.

Entonces los *Estados latinos* de la Europa occidental, que tienen igual monopolio del vino como para el café lo ejercen Brasil y Holanda, de que no han sabido sacar partido, disfrutarían de una prosperidad vitícola sin ejemplo, satisfaciendo sin cortapisas el consumo de sus propios habitantes y surtiendo los mercados exteriores susceptibles de un desarrollo ilimitado.

Resumiendo: el ejemplo del café en los países ecuatoriales que le producen, nos ofrecen dos lecciones. Demuestra como una bebida exótica en países lejanos del punto de producción puede convertirse en artículo de primera necesidad y ser motivo de un comercio importante y lucrativo. Asimismo se aprende cómo una mercancía de exportación de valor relativo, puede constituir la base de la prosperidad del país que la produce si éste, velando y haciendo reconocer sus derechos, hace que se respete la libertad del tráfico en los intercambios, imponiendo el respeto a los demás Estados.

Meditemos tales enseñanzas y sepámos aprovecharlas, puesto que este vital problema será sometido mañana a un Congreso internacional de tal importancia como jamás la haya tenido ningún otro.

Y esto, que en primer término recomienda para Francia M. Guy, entendemos también que ha de interesar a nosotros, a quienes la prosperidad vitícola va íntimamente ligada con la de toda la nación.

Puesto sobre el tapete el problema de la necesidad de buscar medios para *librar el vino* de los obstáculos que se oponen a su limitado consumo, y que, como indica el viticultor francés, residen en los dispensables influir y poner en ejecución todos los medios para que la política económica de nuestros gobiernos se oriente en este sentido. Los vitivinicultores son los que aparecen designados, en primer término, a que se establezcan tales corrientes.

Así, a lo menos, lo apreciamos, y en esta creencia nos hemos permitido exaltar la atención de la viticultura regional, por si considera oportuno iniciar un movimiento de opinión en toda España que responda a las aspiraciones que quedan expuestas en el meditado trabajo del escritor francés, y que seguramente, en su conjunto, y salvo detalles, suscribirían, cuantos en la prosperidad de la viña y en el comercio del vino cifran su ventura y sus esperanzas.

Raúl M. Mir.

## SECCIÓN OFICIAL

### REGISTRO CIVIL

del dia 7 de Abril de 1917.

#### Nacimientos

Juan Domingo Casas.—Raimundo Barrufet Serefana.—Carmen Fernández Mañuela.

#### Matrimonios

Ninguno.

#### Defunciones

Pedro Ferré Font, 65 años, Llovera,

23.—Juan Freixa Borrell, 60 años, San Juan, 2.—Josefa Piniles Sanz, 27 años,

Hospital Civil.—Antonio Batlle Ferré, 61

años, Victoria, 25.—Miguel Jornet González, 75 años, Gasómetro.—José Casellas Ferré, 80 años, Raseta Sales, 38.—Sebastián Ferrán Aguadé, 58 años, Hospital Civil.

Tan pronto se daba una noticia por cierta, como surgía alguien para desmentirla; no extrañe, pues, el lector encontrar hasta contradicciones, en esta reseña que hacemos a vuelta pluma y con datos tan inciertos.

Como en tales casos ocurre, no podía tampoco faltar una persona que se hubiese salvado por casualidad o por milagro, de la muerte, y en este caso, le tocó la suerte a un simpático Barbero de la calle del Rosario, de nombre José Nolla y Pujol, y a ratos trabajador de la pirotecnia incendiada.

El dia 23 del actual a las 10 horas 45

minutos, tendrá lugar la venta en pública

subasta de diez y seiscientos caballos de desecheo de este Regimiento; cuyo acto se verificará en el Cuartel que ocupa el Cuerpo en esta Plaza.

Reus 4 Abril de 1917.—El Comandante Mayor, José Robles, V.º B.º—El Coronel, M. Moreno.

17.º de Caballería.

El dia 23 del actual a las 10 horas 45

minutos, tendrá lugar la venta en pública

subasta de diez y seiscientos caballos de desecheo de este Regimiento; cuyo acto se verificará en el Cuartel que ocupa el Cuerpo en esta Plaza.

Reus 4 Abril de 1917.—El Comandante

Mayor, José Robles, V.º B.º—El Coronel, M. Moreno.

# La catástrofe de ayer

## Explosión de una Pirotecnia

### MUERTOS Y HERIDOS

#### Las primeras noticias

Aproximadamente serían las once y media de la mañana, que empezó a correr el murmullo de que algo grave había ocurrido; la gente sin saber ciertamente lo que pasaba, hacia grandes y fantásticos comentarios, hablándose con singular insistencia de un número considerable de muertos y heridos.

Al poco rato supo ciertamente la causa que motivaba tantos comentarios; en la calle de Campomanes, núm. 11, donde estaba instalado un taller de pirotecnia, había hecho explosión el taller, sepultando a los que en él mismo se encontraban.

Presurosos acudimos hacia el lugar del suceso, donde ya se congregaba enorme gentío; a duras penas pudimos abrirnos paso entre la abigarrada muchedumbre, en su mayor parte mujeres, presas de enorme pánico y que armaban una algarabía infernal.

#### Como ocurrió el hecho

Las Autoridades locales, personáronse inmediatamente en el sitio de la ocurrencia, dictando cuantas medidas estimaron necesarias para la conservación del orden y para el mejor éxito de los trabajos de salvamento.

Las noticias son enormemente confusas; en realidad nadie puede decir con exactitud, ni la causa del suceso, ni su desarrollo en el primer momento.

En una gran manufactura de bocoyes que existió frente a la casa del siniestro, nos dieron algunos detalles.

La alarma se produjo a la hora mencionada de las once y media, por medio de una formidable explosión que conmovió las casas del vecindario. Escapados,

los trabajadores del dicho taller, dejaron el trabajo y acudieron al sitio de donde partía el ruido; en aquel momento, la puerta de la pirotecnia, cedió al exterior empujada por una fuerza irresistible, y una gran llamarada salió por el hueco de la misma, al mismo tiempo que se oía el desplome de una escalera interior, y estentóreos gritos se daban desde los balcones de la casa.

Esta es de construcción sencilla. Un pequeño almacén y dos pisos con un balcón cada uno; un huerto reducido rodeando a la misma y hasta.

Los gritos partían del balcón del piso segundo donde una mujer pretendía echarse por el balcón a la calle.

Los abnegados trabajadores, pretendían entrar en el almacén donde se hallaba el taller, pero no pueden ante los gases acumulados, las llamas y las explosiones; échase, por el balcón la mujer de que antes hablamos, y es recibida por veinte y tantos forzudos hombres que la aguardaban.

Con seguridad que hubiera salvado los 5 ó 6 metros de altura sin percance alguno, a no haberse enredado con la barandilla del balcón, que al golpe, hizo que al llegar al suelo se la encontrase con una pierna rota.

Los camilleros de la Cruz Roja que con puntualidad allí se encontraban, llevaronla en una camilla al Hospital.

#### Versión

Puede figurarse el lector, que como en tales casos ocurre, la fantasía popular desbordose por completo.

Tan pronto se daba una noticia por cierta, como surgía alguien para desmentirla; no extrañe, pues, el lector encontrar hasta contradicciones, en esta reseña que hacemos a vuelta pluma y con datos tan inciertos.

Como en tales casos ocurre, no podía tampoco faltar una persona que se hubiese salvado por casualidad o por milagro, de la muerte, y en este caso, le tocó la suerte a un simpático Barbero de la calle del Rosario, de nombre José Nolla y Pujol, y a ratos trabajador de la pirotecnia incendiada.

El dia 23 del actual a las 10 horas 45

minutos, tendrá lugar la venta en pública

subasta de diez y seiscientos caballos de desecheo de este Regimiento; cuyo acto se verificará en el Cuartel que ocupa el Cuerpo en esta Plaza.

Reus 4 Abril de 1917.—El Comandante

Mayor, José Robles, V.º B.º—El Coronel, M. Moreno.

17.º de Caballería.

A él nos dirigimos para saber algo que contar a nuestros lectores.

Mientras remojaba la barba de sus parroquianos contesta a nuestra pregunta: Dícesnos que durante estos días, tenían en el taller de referencia, grandes cantidades de material, ya que poseían el encargo de un ramillete de fuegos, que tenían que dispararse en Lérida durante la próxima fiesta mayor, y eso ha sido causa de que la explosión fuera tan formidable, y que con seguridad ha contribuido también a hacer más dura la explosión, la existencia de cohetes granáticos ya elaborados, que en el almacén existían.

El trabajo era árduo; el primer cadáver

fué sacado a pedazos, completamente carbonizado y siendo imposible de identificar.

Unos hombres de la brigada municipal, empezaron los trabajos de desescombro, ayudados por los vecinos y por individuos del benemérito cuerpo de la Cruz Roja.

El trabajo era árduo; el primer cadáver fué sacado a pedazos, completamente carbonizado y siendo imposible de identificar. Poco rato después se sacaron otros informes restos, y a las tres y cuatro en punto sacábese el cadáver del dueño Miguel Gasull, el único que pudo reconocerse.

Ante el temor de que se derrumbase una de las paredes medianeras, quemada en toda su extensión, ordenó el Alcalde Sr. Sardá, llamar al Arquitecto municipal Sr. Caselles, que había marchado a comer a su casa, después de dar las órdenes oportunas.

Llamábase el propietario del taller Miguel Gasull y no hacía mucho tiempo que tenía instalada tan peligrosa industria de la que había sacado el consiguiente permiso municipal, aún cuando no cumplía con los requisitos—y nótese que decimos lo que nos dijeron—que en la ocasión se le exigieron.

Trabajaba también en la confección de cohetes su esposa María Bofarull, estando además empleados Juan Boldú y la operaria Trinidad Sanjuán, originaria del vecino pueblo de Esplugues.

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés, de 28 años, que es la que se echó por el balcón;

En el primer piso vivía sola una mujer llamada Teresa Solé Grau, de 60 años, y conocida por La Barretas, y en el piso segundo vivía Elvira Pallarés

vé que de un tiempo a esta parte han ocurrido varios hechos de la índole del de hoy sin verse por ninguna parte el escarnio.

Se nos dirá que machacamos en hielo frío, que sólo hablamos alto cuando el hecho ha ocurrido y no lo hemos sabido prevenir, y por ello preferimos el casi silencio.

Pero no callaremos, sin antes protestar, de que aciencia y paciencia de autoridades, se estén covirtiendo en papel mojado las Ordenanzas municipales, pues a seguir por el camino emprendido, otras catástrofes, seguirán a la de hoy. Téngase en cuenta que las cloacas del pueblo han ya avisado dos veces, que existen depósitos de explosivos sin el permiso ni la inspección debida, y si algo ocurre no se nos eche el muerto a nosotros por no haber con tiempo avisado.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Pascua de Resurrección.

SANTOS DE MAÑANA.—Sta. María.

### Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer		
Ganado lanar	61	con kilos
cabrio	28	103'000
vacuno	10	1615'200
de cerda	8	631'000
Total reses	107	3282'000

El Conserje, P. Radia.

### Estación Telefónica Interurbana de Reus

Desde hoy, día 5 de Abril, quedan establecidas nuevamente todas las conferencias particulares.—El Jefe de la Estación, Luis Fuentes Zaldívar.

## VENTA

El día 17 de Abril se adjudicará a favor del mejor postor la casa número uno de la calle Mayor de esta ciudad, de superficie 107 metros cuadrados, mientras la postura no baje de 14.000 pesetas, en la subasta voluntaria que tendrá lugar a las 11 de dicho día, en la Notaría de D. Pedro Rull, quien informará del pliego de condiciones y de la documentación.

## Crónica

La sesión municipal correspondiente a la presente semana celebrada anoche, bajo la presidencia del alcalde D. Manuel Sardá y con asistencia de mayoría de señores concejales, una vez aprobada el acta anterior fué suspendida en señal de duelo con motivo de la catástrofe ocurrida al medio día en el taller de pirotecnia de la calle de Campomanes, siendo aprobada por unanimidad la proposición de la Alcaldía, que se refería a los siguientes extremos: Que el Ayuntamiento bondadosamente impresionado con motivo del desgraciadísimo accidente, no siguiese en el despacho ordinario; que constase en acta el sentimiento de la Corporación en nombre de la ciudad toda, comunicándose el pésame a las familias interesadas; sufragar en sí todos los gastos que ocasionen los entierros y cura de los heridos; acudir al entierro formando presidencia; e iniciar una suscripción popular figurando en primer término el Ayuntamiento, cuyos productos se destinarán a aliviar las víctimas de la catástrofe.

Con las funciones de hoy, se despedirá del público del Teatro del «Centro de Lectura», la notable compañía Vinas, que con tanto éxito ha actuado en el Teatro de dicha sociedad durante la temporada de Cuaresma.

Por la tarde se pondrá en escena el drama en 3 actos, de Guimerá, «La hija del mar», en cuyo desempeño se distingue notablemente la primera actriz Srta. Mestres, y la comedia en un acto «La capseta del petón».

Por la noche se representará la preciosa comedia en 3 actos, original de don Avelino Artis, «Mai se fa tart si el cor es jove», y el juguete en un acto «El marit de la difunta».

Ambas funciones prometen verse concurridísimas.

### Banco de Reus de Descontos y Préstamos

Nos encargamos de revisar las autorizaciones por medio de los cupones que se nos presenten al cobro, dando aviso a los interesados en caso de salires algún título amortizado, sin asumir responsabilidad alguna por tal servicio.

La disposición ministerial que suprime las revalidas ha traído como con-

secuencia una protesta de los Claustros universitarios, que tratan de imponer la derogación de lo decretado.

Por su parte, los elementos escolares piden que el ministro de Instrucción pública mantenga íntegra dicha disposición, ya que la revalida es completamente inútil.

El director general de Comercio, nuestro distinguido amigo D. José Nicolau, ha solicitado de la Cámara de Comercio de Tortosa que emita informe sobre la solución más eficaz y práctica que pueda darse al grave conflicto de los transportes, que tantísima importancia ha adquirido en España.

A las cinco y media de esta tarde se efectuará el entierro de las víctimas del siniestro de la calle de Campomanes. Probablemente llevará la presidencia el señor Gobernador civil, figurando también el Ayuntamiento, todas las corporaciones y sociedades.

El niño A. de R., hijo de una linda familia, sin aquejar enfermedad, enflaquece y pierde el apetito y el humor. Su doctor asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofosfatos Salud, el cual, como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco, recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe que estiman como un tesoro inapreciable.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si contiene roja se lee: Hipofosfatos Salud.

Durante la próxima semana, en la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se hallará de turno el vice-presidente de su Junta de Patronato, D. Joaquín Piñol.

En la casa n.º 16 de la calle de Estanislao Figueras, existe un pozo abierto que los chicos del barrio abren y cierran con mucha frecuencia, lo que constituye un serio peligro para los mismos.

### PRIMERA COMUNIÓN

Espléndido surtido en Recordatorios, estampas y carnets, corrientes y de lujo. Tipografía de Ferrando.—REUS.

Parece que algunas personas filantrópicas de esta ciudad tienen el proyecto de iniciar una suscripción popular con que socorrer a las familias de las víctimas del siniestro pirotécnico de ayer, y que en otro lugar detallamos ampliamente.

La idea nos parece oportuna y en extremo loable, estando dispuesto DIARIO DE REUS a coadyuvarla con todo su modesto valer.

La Asociación de Dependientes de Comercio de esta ciudad, nos comunica que siguiendo la costumbre establecida desde mucho tiempo, siempre que se encuentran dos fiestas seguidas, a la segunda permanecen cerrados todos los comercios del ramo, y por lo tanto, siendo una de ellas el próximo lunes, no se abrirán en todo el día los establecimientos de tejidos y novedades.

A las once de esta mañana tendrá lugar en la Parroquial Iglesia de la Purísima Sangre, el solemne acto de coronar al Señor, ceremonia reservada a la niña Bartuli-Bella.

El Ayuntamiento de Valls ha interesado al de esta ciudad la cooperación para lograr el suministro de electricidad en las condiciones ofrecidas por la sociedad anónima Riegos y Fuerza del Ebro a los municipios de Lérida y Huesca.

Para hoy tarde y noche la «Sala Reus» anuncia un selecto programa de películas, figurando entre otras la cómica «El pie que aprieta».

OJO! Evitará V. infecciones intestinales usando

### A GUÍA IMPERIAL

Farmacias: Serra, Punyed, Carpa y Benet.

Droguerías: Roca y Ribas, Coder y Epicería.

En las sesiones de cine que tendrán lugar hoy en el «Kursaal», tomarán parte los celebrados artistas acróbatas extranjeros «Bowden Stol».

En el programa de películas figura entre otras, la artística de la casa Aguilera-Torino, «Hacia el abismo», interpretada por la gran actriz italiana Antonietta Calderari.

El sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el día 11 del presente mes, es extraordinario; consta de

extraordinarias sesiones de cine todos los jueves, viernes, sábados, domingos y demás días festivos.—Películas exclusivas de la casa Pathé, de París.

Kursaal

Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes películas.

Exito de los acróbatas «Bowden Stol».

## CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RÁPIDO Y FÁCIL PARA CURAR LA SUEZ  
SIN CONTENIR NINGUN OPPIO NI MORFINA

EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

## VENTA AL POR MAYOR

## FARMACIA CARPA

PLAZA PRIM. — REUS

Depósito de Relojería y despertadores  
Relojes de bolsillo y despertadores  
desde 290 pesetas



## Compañía del Gramófono

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Exito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO y CARUSO

en discos marca Gramófono

SIN esta marca

el aparato NO es un

Gramófono

DE VENTA: R. FERRIÑA

Calle Mayor, núm. 22. — REUSOM

Despacho 24, pral.

Catálogos gratis

## Polvos Tellden

Son los mejores que se conocen por su finura y blanura incomparables, por su adherencia, fino perfume y cualidades higiénicas.

3 pesetas caja en buenas Perfumerías.



## Máquinas de escribir

Smith Premier n.º 10.

Completamente nuevas garantidas

Última palabra en máquinas de escribir. El mo-

derno n.º 10 es la admiración del mundo entero. La máquina SMITH PREMIER N.º 10 ES LA UNICA QUE SE GARANTIZA POR DIEZ AÑOS. Quien sea un buen defensor de sus intereses, no adquirirá máquina de escribir alguna, sin antes tomar a prueba la SMITH PREMIER número 10 VISIBLE.

Gente única para la venta en Reus: FRANCISCO FUSTÉ, San Lorenzo,

1, 2.º, Teléfono, 275.

Accesorios y cintas para máquinas de todos los sistemas. Máquinas de escribir de otras marcas reconstruidas y aparentemente nuevas a cualquier precio.

## Litinoídes

SERRA

La mejor agua de mesa

ESTA ES LA VERDADERA BOLSA

EN COLOR AZUL

DE LOS

## Litinoídes Serra

Primera sal litinica fabricada en España para la obtención

de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud.

Exigir el nombre registrado LITINOÍDES

— en letra blanca sobre fondo azul.

FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

A. SERRA. — REUS

## REGINA: HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores. 47 cuartos de baño anexos.

Ascensor. Habitaciones desde 3 pesetas. Calefacción central.

Pensión desde 8 pesetas.

: : : Vergara 2 y 4. Barcelona : :

## CABALLERO

busca habitación tranquila para todo estar.

Prefiere con jardín.

Ofertas con precio: Hotel de Londres,

habitación núm. 41.

En casa particular

admitirán uno o dos huéspedes. Trato de

familiar: precio módico. Calle San Juan

n.º 23, 1.º

CEPAS

En el viviér de Miguel Marsal, situado

en la carretera de Tarragona, contiguo

al Portal de la misma, se venden cepas.

Piso segundo para alquilar

propio para una sociedad y en punto cén-

trico. Informes en esta imprenta.

## “Desorchelos”

TINTA PARA ESCRIBIR

LA MEJOR DEL MUNDO

Fabricación inglesa Preparada en España

• VERY BLACK. - ROMA.

(clases extras, adaptadas por los Bancos y Sociedades)

LA POPULAR,

(corriente, fina)

Venta: Imprenta Ferrando: Reus

IMPRENTA CLESTINO FERRANDO: Reus

</div

# LABORATORIO PUYED LLIBERAS

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165 - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor

#### INFANTA ISABEL DE BORBÓN

Saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

#### LEON XII

Saldrá el día 14 de Abril de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña y el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor

#### MONTEVIDEÓ

Saldrá el día 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

#### ALFONSO XIII

Saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor

#### ANTONIO LOPEZ

Saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curagao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor

### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor

#### C. DE EIZAGUIRRE

Saldrá el 12 de Abril de Barcelona, para Cádiz, San Vicente de C. b. Verde, Cape Town, Durban, Colombo, Singapore, y Manila.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor

#### C. DE CADIZ

Saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demáscaras intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como hacreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expedían pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

El vapor

#### SERVICIO EXTRAORDINARIO

#### C. LOPEZ LOPEZ

Saldrá de Barcelona el día 1 de Abril, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz para NEW-YORK, admitiendo sólo-carga.

Agente en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Vía Leytana, núm. 5, bajos

Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3

Expande billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás países

## FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

### DE REUS A LÉRIDA

Salida 8'22	Llegada 11'22
> 13'35	> 20'05
> 17'59	> 22'03
> 20'30	> 0'22

### DE LÉRIDA A REUS

Salida 5'30	Llegada 9'46
> 8'29	> 12'29
> 11'56	> 20'17
> 15'	> 17'58

### DE REUS A TARRAGONA

Salida 9'57	Llegada 13'23
> 12'54	> 01'30
> 14'30	> 11'07
> 18'08	> 21'43
> 20'50	> 28'53

### DE TARRAGONA A REUS

Salida 7'35	Llegada 8'10
> 12'17	> 12'53
> 16'6	> 17'14
> 19'25	> 20'03

### DE REUS A BARCELONA

Salida 5'03	por Villafranca Llegada 9'38
> 7'25	por Villanueva > 8'48
> 8'49	> 9'23
> 14'13	> 13'27
> 17'16	> 17'42
> 21'25	> 21'44

### DE BARCELONA A REUS

Salida 5'26	Llegada 9'23
> 8'33	> 10'36
> 9'20	> 12'47
> 13'21	> 16'15
> 15'23	> 19'24
> 19'49	> 21'53

### DE REUS A MARSA Y MORA

Salida 7'17	Salida 9'29	Llegada 10'15
> 10'41	> 11'19	> 11'44
> 13'17	> 14'24	> 14'58
> 16'30	> 18'57	> 19'47
> 19'49	> 21'11	> 21'47
> 22'01		> 23'05

### DE MORA Y MARSÁ A REUS

Salida 6'13	Llegada 7'17
> 6'30	Salida 7'42
> 7'01	> 8'43
> 12'17	> 13'11
> 17'27	> 19'12
> 20'14	> 20'48

### LINEA DE VALENCIA

Salen de Salou para Valencia:	
6'11, 9'18, 11'15, 0'02	11'44
18'02 (hasta Benicarló)	
Llegan de Valencia á Salou:	
4'19, 8'32, 15'44, 18'36	14'03
0'35, (desde Benicarló)	

### SALIDAS D' L' TRANVIA DE SALOU

Salidas de Reus: Salidas de Salou	
(Arrabal Robuster)	
26 a las 7'55	25 a las 9'15
> 12 a las 15'—	> 14 a las 16'—
> 36 a las 17'05	> 35 a las 18'40

En los domingos y días festivos se expedirán billetes de ida y vuelta a 0'60 valiéndose para el regreso por todo el día de su expedición y en todos los trenes.

Reus 9 Septiembre 1916.

Editorial: J. M. Martínez

Impresión: J. M. Martínez

Diseño: J. M. Martínez

Tipografía: J. M. Martínez

Comercio: J. M. Martínez

Publicación: J. M. Martínez

Distribución: J. M. Martínez

Edición: J. M. Martínez

Imprenta: J. M. Martínez

Impresión: J. M. Martínez

Diseño: J. M. Martínez

Tipografía: J. M. Martínez

Comercio: J. M. Martínez

Publicación: J. M. Martínez

Distribución: J. M. Martínez

Edición: J. M. Martínez

Imprenta: J. M. Martínez